
43 

Сільськогосподарська мікробіологія. — 2016. — Вип. 24. — С. 43–51. 
ISSN 1997-3004 
 
УДК 579.26 
 

ФУНКЦІОНАЛЬНА ТА ТАКСОНОМІЧНА СТРУКТУРА 
МІКРОБНОГО УГРУПОВАННЯ ТЕМНО-СІРОГО ҐРУНТУ 

 
О. В. Шерстобоєва, О. С. Дем’янюк 

Інститут агроекології і природокористування НААН 
вул. Метрологічна, 12; м. Київ, 03143, Україна; е-maіl: ovsher@ukr.net 

 
Проведено аналіз функціональної і таксономічної структури мікробного угруповання 

темно-сірого опідзоленого ґрунту залежно від впливу погодних умов і застосованих добрив. 
Встановлено, що для ґрунту перелогу характерне інтегроване і більш стійке мікробне угру-
повання, ніж для ґрунту агроекосистем. Проте за дії таких абіотичних чинників як підви-
щені середньомісячні температури та нестача вологи спостерігається певне розбалансу-
вання трофічних зв’язків у мікробоценозі. 

Для агроекосистем характерним є менш стійка функціональна та таксономічна струк-
тура ґрунту, яка визначається як гідротермічними умовами вегетаційного періоду, так і 
видами внесених добрив. Це підтверджується меншою кількістю кореляційних зв’язків та 
спрощеною структурою кореляційних плеяд ґрунту агроекосистем у несприятливі періоди 
вегетації рослин, особливо у ґрунті без удобрення та за внесення лише мінеральних добрив. 
Використання органо-мінеральної системи удобрення наближує стан мікробоценозу ґрунту 
агроекосистеми до показників ґрунту перелогу. 
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Дослідження впливу клімату на ґрунто-

утворювальні процеси та властивості ґрунту 
проводилися з часів робіт В. Докучаєва, про-
те й досі залишається багато не до кінця 
з’ясованих аспектів. Особливої актуальності 
дане питання набуває в контексті змін кліма-
ту, оскільки у ґрунті і його органічній части-
ні зосереджена значна кількість Карбону. А 
сам ґрунт і ґрунтовий покрив, за визначен-
ням В. Рожкова [1], є свідками і індикатора-
ми глобальних змін клімату. 

Безпосередньо зміни клімату впливають 
на енергетичний рівень і гідротермічний ре-
жим ґрунту, а опосередковано через вплив на 
інші ґрунтоутворювальні чинники — на рос-
линність, життєдіяльність організмів тощо 
[2]. З огляду на ключове значення мікробіо-
логічної складової ґрунту у біогеохімічному 
колообігу Карбону, Нітрогену та інших еле-
ментів і глобальних потоків парникових газів 
(CO2, CH4, і N2O) значний науковий інтерес 
викликає реакція мікробіоти, її біохімічної 
активності та родючості ґрунту на зміну клі-
матичних параметрів [35]. Мікробіологічні 

процеси залежать від чинників навколиш-
нього природного середовища, таких як тем-
пература, вологість, концентрація CO2 в ат-
мосфері, наявність доступних поживних ре-
човин, всі з яких, ймовірно, будуть порушені 
за зміни клімату [6]. 

У зв’язку з цим метою було дослідження 
функціональної та таксономічної структури 
мікробного угруповання темно-сірого ґрунту 
за різних гідротермічних умов і застосованих 
добрив. 

Матеріали й методи. Для визначення 
функціональної і таксономічної структури 
мікробоценозу темно-сірого ґрунту викорис-
тано експериментальні дані досліджень, от-
римані в лабораторії екології мікроорганіз-
мів Інституту агроекології і природокорис-
тування НААН [7; 8]. Зразки ґрунту відбира-
ли в стаціонарному польовому досліді Інсти-
туту сільського господарства Західного По-
лісся НААН (Рівненська ДСГДС) на варіан-
тах: 1 — без добрив (контроль), 2 — міне-
ральна система удобрення (NPK), 3 — орга-
но-мінеральна система удобрення (гній + 
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NPK) та на прилеглій території — природній 
екосистемі (переліг). 

Відбір зразків ґрунту для мікробіологіч-
них досліджень проводили з орного шару 
020 см у міжрядді цукрових буряків у липні 
місяці, коли система досягала стійкого, рів-
новажного стану [9]. Тип ґрунту — темно-
сірий опідзолений; рНсол. — 5,8; вміст гуму- 
су — 1,8 %; сполук азоту, що легко гідролі-
зуються — 117 мг/кг ґрунту; рухомого фос-
фору — 235 мг/кг ґрунту; обмінного ка- 
лію — 87,5 мг/кг ґрунту.  

Чисельність мікроорганізмів основних 
функціональних і таксономічних груп визна-
чали загальноприйнятим у ґрунтовій мікро-
біології методом висіву послідовних розве-
день водно-ґрунтової суспензії на стандартні 
живильні середовища [10; 11]: евтрофів (ЕО), 
які використовують азот органічних сполук — 
на м’ясо-пептонному агарі; мікроорганізмів, 
що використовують азот мінеральних сполук 
(ЕМ) — на крохмало-аміачному агарі (КАА); 
педотрофів (ПТ) — на ґрунтовому агарі 
(ГрА); азотфіксувальних бактерій (АФ) — на 
безазотному середовищі Виноградського; 
оліготрофних мікроорганізмів (ОТ) — на го-
лодному агарі (ГА); целюлозолітичних мік-
роорганізмів (ЦЛ) — на середовищі Вино-
градського з целюлозою в модифікації Пуш-
кінської; нітрифікувальних (НТ) — на голод-
ному агарі з амонійно-магнієвою сіллю; за-
гальну чисельність бактерій — на пептон-
глюкозному агарі з ґрунтовою витяжкою; 
мікроміцетів — на середовищі Чапека при 
рН 5,0; стрептоміцетів — на крохмало-аміач-
ному агарі. 

Для оцінювання функціональної струк-

тури мікробоценозу ґрунту залежно від виду 
добрив і погодних умов року використовува-
ли модифікований метод кореляційних плеяд 
[12; 13] та відповідну комп’ютерну програму 
їх побудови, розроблену в Гарвардському 
університеті [14]. Математичне оброблення 
та статистичний аналіз одержаних результа-
тів досліджень проводили згідно з рекомен-
даціями посібників зі статистичного аналізу 
результатів експерименту та комп’ютерних 
програм «Статистика», Microsoft Office 
Excel. 

Для характеристики гідротермічного ре-
жиму вегетаційного періоду використано да-
ні Рівненської обласної метеостанції, причо-
му обрано роки досліджень, для яких харак-
терна контрастність літніх перепадів темпе-
ратур повітря та суми опадів у період визна-
чення кількісних характеристик мікробного 
угруповання ґрунту. Зокрема, аналіз метео-
рологічних даних для Рівненської області по-
казав перевищення температури повітря в 
липні 2004 р. на 1,4 °С від середньобагато-
річного рівня (СБР) (рис. 1). Крім того, впро-
довж наступних років дослідження відбува-
лося щорічне збільшення температури на 
0,5 °С. Щодо вологості, то найпосушливі-
шим видався 2004 р., коли дефіцит вологи 
складав 28 мм. У 2005 р. спостерігалася не-
значна посуха, опадів випало на 14 мм мен-
ше за СБР. Надмірно вологим характеризу-
вався 2006 р., перевищення опадів від СБР у 
цьому році складало 45 мм. 

Таким чином, липень 2004 р. був екстре-
мально посушливим з дефіцитом вологи, 
2006 р. — спекотний з надмірною вологою, 
2005 р. — посушливий, але наближався до СБР. 

 

 
а 

 
б 

Рис. 1. Cередньомісячні значення температури повітря (а) і суми опадів (б) у липні 
20042006 рр., Рівненська обл., с. Шубків. 
Примітка: СБР — середньобагаторічний рівень. 
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Результати та обговорення. Стійкість 
мікробного угруповання ґрунту розглядають 
як властивість зберігати структуру і характер 
функціонування за дії несприятливих чинни-
ків природного або антропогенного поход-
ження та здатність повертатись у вихідний 
стан після відхилень [15]. Ураховуючи мін-
ливість таких абіотичних чинників як темпе-
ратура і вологість, було досліджено функ-
ціональну структуру мікробного ценозу 
залежно від погодних умов. Так, несприят-
ливі погодні умови 2004 та 2005 рр. спричи-
нили розбалансування та перебудову мікроб-
ного угруповання перелогу темно-сірого 
ґрунту, про що свідчать кореляційні плеяди 
(рис. 2). Вплив гідротермічного режиму 
2004 р. обумовив розподіл зимогенного бло-
ку мікробоценозу, відокремивши групу ев-
трофів та мікроорганізмів, що використову-
ють мінеральні форми азоту. На противагу 
першій групі, целюлозоруйнівні мікроорга-
нізми утворили другу групу, а саме, утворю-
вали трофічні зв’язки з автохтонним бло- 
ком — педотрофними та нітрифікувальними 
мікроорганізмами (r > 0,85). 

Зростання чисельності целюлозоруйнів-
них мікроорганізмів спричиняло зменшення 
чисельності оліготрофів (r = –0,87). Тобто 
насиченість ґрунтового розчину мономерами 
високомолекулярних сполук пригнічує роз-
виток мікроорганізмів, що розвиваються на 
середовищі з низькомолекулярними сполу-
ками. Необхідно зазначити, що незначна по-
суха 2005 р. та низька забезпеченість пожив-
ними елементами темно-сірого ґрунту пере-
логу спричинила розбалансування мікробно-
го угруповання і утворення двох блоків, де 
частина зв’язків зникла. Але така перебудова 
не додала стійкості досліджуваному мікро-
боценозу. Група зимогенних мікроорганізмів 
(целюлозолітичних), що є осередком першо-
го блоку, втратила кореляційний зв’язок з 
азотфіксувальними, нітрифікувальними та 
педотрофними мікроорганізмами. Виник но-
вий кореляційний зв’язок з евтрофами. Дру-
гий блок утворили мікроорганізми, що вико-
ристовують мінеральний азот, з педотрофа-
ми, азотфіксувальними та нітрифікувальни-
ми мікроорганізмами. Це пояснюється актив-
нішим протіканням процесів трансформації 
азотовмісних сполук. Тісний зв’язок евтроф-
них мікроорганізмів з педотрофними (r = 
= ‒0,9) поєднав два блоки угруповання. 

 
2004 р. 

 
2005 р. 

 
2006 р. 

Рис. 2. Кореляційні плеяди фізіологічних 
груп мікроорганізмів перелогу темно-сі-
рого ґрунту. 
Примітка. Тут, а також у рис. 3–5: 
ЕО — евтрофи, використовують органічний 
азот; 
ЕМ — мікроорганізми, що використовують 
мінеральний азот; 
ОТ — оліготрофні; 
АФ — азотфіксувальні; 
ПТ — педотрофні; 
НТ — нітрифікувальні; 
ЦЛ — целюлозолітичні. 
 
Погодні умови 2006 р. сприяли форму-

ванню стійких зв’язків у мікробному ценозі 
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перелогу темно-сірого ґрунту (рис. 2). Коре-
ляційна плеяда, що відображає взаємодії всіх 
фізіологічних груп досліджуваних мікроор-
ганізмів, представлена у вигляді п’ятикутни-
ка, де кожна з груп мікроорганізмів утворю-
вала по чотири кореляційні зв’язки. Це свід-
чить про стабільність сформованого мікроб-
ного угруповання. 

Таким чином, у перелозі темно-сірого 
ґрунту за сприятливих гідротермічних показ-
ників (2006 р.) мікробне угруповання функ-
ціонувало збалансовано та утворювався зв’я-
зок між кожною його ланкою угруповання. 
Дефіцит вологи (2004 р.) спричинив розба-
лансування мікробоценозу, збереження під-
вищених температурних показників та від-
сутність опадів (2005 р.) лише поглибила 
розбалансування мікробного угруповання та 
утворення двох блоків. 

В агроекосистемі темно-сірого ґрунту 
без унесення добрив (контроль) (рис. 3) та за 
умови малозабезпеченості поживними речо-
винами відбулося розбалансування мікроб-
ного угруповання. Своєю чергою, несприят-
ливі погодні умови 2004 та 2005 рр. призвели 
до змін зв’язків серед фізіологічних груп мі-
кроорганізмів унаслідок зменшення кількості 
домінуючих груп, серед яких переважали 
представники автохтонного блоку. Достатня 
забезпеченість вологою та підвищена темпе-
ратура повітря в 2006 р. сприяли стабілізації 
зв’язків у мікробному угрупованні і виділен-
ні з евтрофних мікроорганізмів целюлозолі-
тичних, відповідно до дублювання мікроор-
ганізмів у мікробоценозі. Таким чином, ста-
білізація мікробоценозу у контрольному ва-
ріанті темно-сірого ґрунту відбувається за 
доцільного поєднання у структурі мікробно-
го угруповання представників зимогенного 
(евтрофи та целюлозоруйнівні), автохтонно-
го (педотрофи та нітрифікувальні) блоків та 
оліготрофів. 

За сприятливих погодних умов 2006 р. та 
внесення мінеральних добрив у темно-сірому 
ґрунті мікробний ценоз мав складну струк-
туру і представлений у вигляді трьох трикут-
ників, взаємопов’язаних між собою (рис. 4). 

Вершиною для всіх трикутників була 
група евтрофних мікроорганізмів, яка коре-
лювала з педотрофами (r = ‒0,83), нітрифіка-
торами (r = 0,95), азотфіксаторами (r = ‒0,95) 
та оліготрофами (r = 0,89). Тобто, евтрофи, 
як одна із ланок колообігу азоту, дозволяють 
 

 

 
2004 р. 

 
2005 р. 

 
2006 р. 

Рис. 3. Кореляційні плеяди фізіологічних 
груп мікроорганізмів темно-сірого ґрун-
ту без удобрення (контроль). 
 

забезпечити екосистему ґрунту поживними 
елементами та стимулювати чи пригнічувати 
перебіг взаємопов’язаних процесів перетво-
рення речовин та енергії. Крім того, мікроор-
ганізми, які формують основні складові цик-
лу азоту, а саме нітрифікувальні та азотфік-
сувальні, мали тісний кореляційний зв’язок 
між собою (r = ‒0,88). Чисельність оліготроф-
них мікроорганізмів корелювала з чисельніс-
тю нітрифікувальних (r = 0,93). Педотрофні 
мікроорганізми корелювали з чисельністю 
оліготрофів (r = ‒0,96). 
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Рис. 4. Кореляційні плеяди фізіологічних 
груп мікроорганізмів темно-сірого ґрун-
ту з мінеральною системою удобрення. 
 
Несприятливі погодні умови 2004 р. за-

безпечили розподіл мікробного угруповання 
на дві частини. Першу функціональну части-
ну утворювали евтрофи, целюлозолітичні та 
азотфіксувальні мікроорганізми. Коефіцієнт 
кореляції між евтрофами та целюлозолітич-
них мікроорганізмами становив 0,92. 

Своєю чергою, азотфіксувальні бактерії 
корелювали з целюлозолітичними мікроор-
ганізмами (r = ‒0,91). Такий високий коефі-
цієнт кореляції пов’язаний з процесом роз-
кладання органічних речовин ґрунту, який 

залежить від умісту азоту в середовищі. Вне-
сення мінеральних добрив активізувало роз-
виток мікроорганізмів, що використовують 
мінеральний азот, які і стали осередком дру-
гої частини мікробного угруповання. Мікро-
організми, що використовують мінеральний 
азот, сприяли розвитку мікроорганізмів ав-
тохтонного блоку, а саме педотрофних (r = 
= 0,92), нітрифікувальних (r = 0,86) та оліго-
трофних (r = ‒0,83). Домінування мікроорга-
нізмів автохтонного блоку пов’язано з тим, 
що ці групи мікроорганізмів у функціону-
ванні та фізіологічних процесах використо-
вують низькомолекулярні речовини у низь-
ких концентраціях. 

Підвищена температура та відсутність 
вологи у 2005 р. відокремила у мікробному 
угрупованні групу евтрофних мікроорганіз-
мів та оліготрофів, r = 0,93. Збільшення чи-
сельності мікроорганізмів, що використову-
ють мінеральний азот, сприяло розвитку це-
люлозоруйнівних (r = 1) і азотфіксувальних 
(r = 0,86) мікроорганізмів та знижувало роз-
виток нітрифікаторів (r = ‒0,9). Оскільки роз-
кладання органічної речовини целюлозоруй-
нівною мікробіотою пов’язано зі співвідно-
шенням C : N в агроекосистемі, за умови де-
фіциту азоту активізується розвиток азотфік-
сувальних мікроорганізмів, r = 0,87. 

В агроекосистемі внесення органо-міне-
ральних добрив та погіршення погодних умов 
2004 р. у вигляді низької кількості опадів 
спричинило не розбалансування взаємодії різ-
них трофічних груп мікроорганізмів у мікро-
боценозі, а збіднення зв’язків між ними, що 
добре ілюструє кореляційна плеяда (рис. 5). 

У помірно посушливому, але близькому 
до середніх багаторічних показників 2005 р. 
за внесення органо-мінеральних добрив у мі-
кробному угрупованні спостерігали два бло-
ки зв’язаних між собою груп мікроорганіз-
мів. Перший представлено зимогенною (мік-
роорганізми, що використовують мінераль-
ний азот та целюлозоруйнівні (r = ‒0,99) та 
оліготрофною мікробіотою (r = 0,97). Актив-
ність мікроорганізмів, що використовують 
мінеральний азот, корелює з представниками 
автотрофної мікрофлори, а саме нітрифікува-
льними мікроорганізмами (r = ‒0,97). Від’єм-
ний коефіцієнт кореляції мікроорганізмів, 
що використовують мінеральний азот, з ін-
шими азотзалежними групами вказує на те, 
що зниження концентрації азоту в середо-
вищі зменшує їх розвиток. 
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Рис. 5. Кореляційні плеяди фізіологічних 
груп мікроорганізмів темно-сірого ґрун-
ту з органо-мінеральною системою удо-
брення. 
 
Другий блок мікробного угруповання 

також складався з представників зимогенної 
(евтрофи органотрофи, целюлозолітичні), ав-
тотрофної (нітрифікатори) та оліготрофної 
мікробіоти. Внесення органо-мінерального 
субстрату активізувало розвиток евтрофних 
мікроорганізмів, що своєю чергою збільши-
ло чисельність мікроорганізмів, які розкла-
дають органічні рештки (целюлозоруйнівні), 
коефіцієнт кореляції становив 0,87. Нітрифі-
кувальні мікроорганізми корелювали з оліго-

трофами та целюлозоруйнівними (r = 0,9), 
які розвиваються та домінують у мікробному 
ценозі за наявності низькомолекулярних ре-
човин. 

За погодних умов 2006 р. в агроекосис-
темі темно-сірого ґрунту з унесенням орга-
но-мінеральних добрив відмічено значне збі-
льшення взаємопов’язаних трофічних груп 
мікроорганізмів, що пояснюється збільшен-
ням концентрації поживних елементів у 
ґрунтовому середовищі при надходженні в 
агроекосистему органічного субстрату і мі-
неральних добрив. Відбулася активізація мі-
кроорганізмів зимогенного блоку. 

Таксономічна структура темно-сірого 
опідзоленого ґрунту природної екосистеми, 
відповідала загальним принципам (рис. 6): 
домінування бактерій з часткою 77,2–78,4 %, 
на другому місці були стрептоміцети 20,8–
21,7 %, найменша частка припала на мікро-
міцети — 0,7–1,1 %. 

Встановлено, що за різних гідротерміч-
них чинників, які діяли на мікробоценоз тем-
но-сірого ґрунту, чисельність мікроорганіз-
мів коливається в дуже вузьких межах. Це 
вказує на стійкість таксономічної структури і 
здатність витримувати екстремальні погодні 
умови. 

Зовсім інша ситуація щодо таксономіч-
ної структури спостерігається у ґрунті, залу-
ченому у сільськогосподарське виробництво, 
який зазнає впливу комплексу антропоген-
них і абіотичних чинників. У такому ґрунті 
менша частка стрептоміцетів, але з підви-
щенням температури та вологості чітко про-
стежується їх бурхливий розвиток, що вказує 
на витривалість цих мікроорганізмів і здат-
ність витримувати екстремальні умови (рис. 7). 
Щодо мікроміцетів та бактерій на контроль-
ному варіанті, то їх чисельність знижувалася 
з підвищенням температури і вологості. 

На фоні мінеральних добрив відбуваєть-
ся стрімкий розвиток стрептоміцетів (зрос-
тання до 41,442,3 %) і зменшення частки 
бактерій у загальній структурі мікробного 
ценозу. Чисельність представників таксоно-
мічних груп коливалась у межах: для бакте-
рій — 56,1–56,9 %, стрептоміцетів — 41,4–
42,1 і мікроміцетів — 1,4–1,8 %. 

За сумісного застосування органічних і 
мінеральних добрив спостерігали протилеж-
ну ситуацію. Додавання органічної речови- 
ни сприяє збільшенню частки бактерій до 
 

ISSN 1997-3004       Сільськогосподарська мікробіологія. — 2016. — Вип. 24. 



49 

 
2004 р. 2005 р. 

 
2006 р. 

Рис. 6. Таксономічна структура природної екосистеми темно-сірого опідзоленого 
ґрунту. 
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Рис. 7. Таксономічна структура мікробіоценозу темно-сірого опідзоленого ґрунту за-
лежно від погодних умов і систем удобрення: 1 — контроль (без добрив), 2 — міне-
ральна, 3 — органо-мінеральна. 
 

75,3–84,7 %, зменшенню міцеліальних орга-
нізмів — частка стрептоміцетів знизилась у 
2–3 рази, а мікроміцетів — у 2 рази порівня-
но з мінеральною системою удобрення. У 
цьому варіанті структура була динамічні-
шою, зазнаючи впливу погодних чинників. З 
підвищенням температури повітря і вологос-
ті частка бактерій зростає майже на 10 %, а 

частка мікроміцетів в угрупованні — лише 
на 0,4 %. Вплив гідротермічних чинників на 
стрептоміцети, навпаки, має обернену залеж-
ність — їхня частка знизилася з 23,9 %, при 
дефіциті вологи (2004 р.), до 14,1 % в умовах 
надмірної вологості і значного перевищення 
температури. 

Отже, для ґрунту перелогу характерне 
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інтегроване і більш стійке мікробне угрупо-
вання, ніж у ґрунті агроекосистеми. Проте за 
дії таких абіотичних чинників як підвищені 
середньомісячні температури та нестача во-
логи спостерігається певне розбалансування 
трофічних зв’язків у мікробіоценозі. 

Для агроекосистеми характерним є менш 
стійка функціональна та таксономічна струк-
тура ґрунту, яка визначається як гідротерміч-
ними умовами вегетаційного періоду, так і 
видами внесених добрив. Це підтверджуєть-
ся меншою кількістю кореляційних зв’язків 
та спрощеною структурою кореляційних 
плеяд ґрунту агроекосистем у несприятливі 
періоди вегетації. 

Найуразливішими до дії погодних чин-
ників є структури мікробоценозів ґрунту без 
унесення добрив та при застосуванні мінера-
льних добрив. Внаслідок здатності багатьох 
мікроорганізмів переходити від енергоємних 
процесів забезпечення своїх потреб у жив-
ленні до асиміляції легкодоступних форм 
біогенних елементів з добрив, внесення мі-
неральних добрив спричиняє розрив бага-
тьох трофічних зв’язків у мікробному угру-
пованні. Будова кореляційних плеяд засвід-
чує, що внесення органо-мінеральних добрив 
сприяє підвищенню стійкості мікробного 
угруповання ґрунту та наближує її до показ-
ників ґрунту природної екосистеми. 
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ТАКСОНОМИЧЕСКАЯ И 
ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ СТРУКТУРА 
МИКРОБНЫХ СООБЩЕСТВ 
ТЁМНО-СЕРОЙ ПОЧВЫ 

 
Е. В. Шерстобоева, Е. С. Демянюк 
Институт агроэкологии и природопользования 
НААН, г. Киев 

 
Проанализирована функциональная и так-

сономическая структуры микробного сооб-
щества тёмно-серой оподзоленной почвы в 
зависимости от воздействия погодных усло-
вий и применяемых удобрений. Показано, 
что для почвы перелога характерно интег-
рированное и более устойчивое микробное 
сообщество, чем для почвы агроэкосистем. 
Однако, под воздействием таких абиотичес-
ких факторов как повышенные среднемесяч-
ные температуры и дефицит влаги, наблю-
дается определённое разбалансирование тро-
фических связей в микробоценозе. 

Для агроэкосистем характерны менее 
устойчивые функциональная и таксономи-
ческая структуры почвы, которая определя-
ется как гидротермическими условиями ве-
гетационного периода, так и видами внесён-
ных удобрений. Это подтверждается мень-
шим количеством корреляционных связей и 
упрощённой структурой корреляционных 
плеяд почвы агроэкосистем в неблагоприят-
ные периоды вегетации, особенно в почве без 
внесения удобрений и при использовании 
только минеральных удобрений. Использова-
ние органо-минеральной системы удобрения 
приближает состояние микробоценоза поч-
вы агроэкосистем к показателям почвы пе-
релога. 

Ключевые слова: микробные сообщест-
ва, тёмно-серая оподзоленная почва, функ-
циональная и таксономическая структура, 
погодные условия, система удобрения. 

 

TAXONOMIC AND FUNCTIONAL 
STRUCTURE OF THE MICROBIAL 
COMMUNITIES OF DARK GREY SOIL 
 

 
O. V. Sherstoboeva, O. S. Demianiuk 
Institute of Agroeсology and Environmental 
Management, NAAS, Kyiv 

 
We analyzed the functional and taxonomic 

structure of microbial community of dark grey 
soil, depending on the effects of the weather and 
fertilizer systems. It was shown that fallow soil 
is characterized by integrated and more stable 
microbial community compared with agroeco-
systems soil. However, under the effect of such 
abiotic factors as increased average monthly 
temperatures and moisture deficiency, some im-
balance of trophic interactions in microbioce-
nosis is observed. 

Agroecosystems are characterized by less 
stable functional and taxonomic structure of the 
soil, which is defined by the hydrothermal con-
ditions of the growing season and types of ferti-
lizers applied. This is supported by a smaller 
number of correlations and a simplified struc-
ture of correlation pleiades of the soil of agro-
ecosystems during unfavourable periods of ve-
getation periods, especially in the soil without 
fertilizers and using only mineral fertilizers. The 
use of organic and mineral fertilizer system 
brings the state of the soil microbiocenosis of 
agroecosystems soil to that of fallow soil. 

Key words: microbial communities, dark 
grey bleached soil, functional and taxonomic 
structure, weather conditions, fertilizer system. 
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